

अर्थशास्त्र, व्यापार,  
उद्योगधंदे, बँकिंग,  
सहकार, इत्यादि  
विषयांस वाहिलेले  
एकमेव मराठी  
साप्ताहिक  
स्थापना : १९३५

# अर्थ

प्रत्येक बुधवारी  
प्रसिद्ध होते.  
वर्गणीचे दर :  
वार्षिक : ६ रु.  
सहामाही : ३ रु.  
किरकोळ : २ आ.  
दुर्गाधिवास, पुणे ४.

" अर्थ एव प्रचलन : " इति कीटिल्यः अर्थमूलो धर्मफामाविति । —कोटिलीय अर्थशास्त्र

वर्ष १६

पुणे, बुधवार तारीख १८ ऑक्टोबर, १९५०

अंक ४२

## पुणे सेंट्रल को-ऑपरेटिव्ह बँक लिमिटेड

स्थापना-१९१७

फोन नं. २४८३ तारेचा पत्ता "Cencobank" पोस्टबॉक्स नं. ५११

मुख्य कचेरी-लक्ष्मी रोड, पुणे शहर.

शहर शाखा : डेकन जिमखाना, सर परशुराम-  
भाऊ कॉलेज, फर्ग्युसन कॉलेज,  
सेव्हिंग बँक सेक्शन.

—: शाखा :—

जुन्नर, खेड, दौंड, इंदापूर, सासवड,  
घोडनदी, बारामती, निरा, मंचर, भोर  
व पौड

—बँकिंगचे सर्व व्यवहार केले जातात:—  
जास्त माहितीसाठी लिहा अगर समक्ष भेटा.

मो. वि. रवडे  
मॅनेजिंग डायरेक्टर

## दी बँक ऑफ कोल्हापूर, लि.

एच. एच. दी उन्नपति महाराजा ऑफ कोल्हापूर यांचे  
सरकारचे आश्रयाखालील व त्यांचा फार मोठा  
पारिबा मिळत असलेली.

[ कोल्हापूर येथे नोंदलेली व भागीदारांची  
जबाबदारी मर्यादित असलेली. ]

स्थापना: १९२६.

मुख्य कचेरी :

सर बर्दबुड रोड, लक्ष्मीपुरी, कोल्हापूर.

तार : BANKOP

फोन : २८९

अधिकृत भांडवल ४०,०६,५०० रु.

विक्रीस काढलेले व खपलेले २०,२६,००० रु.

वसूल १०,१३,००० रु.

रिझर्व्ह फंड ७,८६,००० रु.

खेळते भांडवल २,८८,००,००० रु. हून अधिक

शाखा :

(१) गुजरी (२) शाहूपुरी-कोल्हापूर (३) मलकापूर  
(४) पेठ वडगांव (५) जयसिंगपूर (६) इचलकरंजी  
(७) गडहिंग्लज (८) निपाणी (जि. बेळगांव) (९) मुंबई-  
फोर्ट- (१०) मुंबई-मांडवी.

—बँकिंगचे सर्व प्रकारचे व्यवहार केले जातात—  
मुख्य कचेरीत सेफ डिपॉझिट लॉकर्सची  
उत्तम व्यवस्था.

व्ही. ए. सावंत, जनरल मॅनेजर.

## दि मोटार ओनर्स म्युच्युअल इन्शुरन्स कं. लि. (बेळगांव)

पुणे शाखा:-९७४ सदाशिव, लक्ष्मी रोड.

मोटार मालकांनीच स्थापन केलेली, मोटारीचा विमा  
उतरणारी, मोटार मालकांचेच संचालक मंडळ असलेली व  
विमेदारांना हकाने शेअर्स देण्याची योजना आसणारी  
आसिल भारतातील पहिलीच संस्था. प्रीमियमचे दर अत्यंत  
माफक व शिवाय अनेक सवलती. —एजन्सी व इतर

माहितीकरिता चौकशी करा.— बँच सेक्रेटरी

## दि व्हलकन इन्शुरन्स कं. लि.

—पुणे शाखा—

१७९, कर्वे बिल्डिंग, लक्ष्मी रोड.

आग, मोटार, अपघात व वर्कमेन्स कॉम्पिन्सेशन ह्यांचे  
विमे स्वीकारणारी प्रमुख स्वदेशी कंपनी.

एजन्सी व इतर माहितीसाठी चौकशी करा :

बँच सेक्रेटरी.

—सर्व प्रांतांतील—  
सुती-गरम-रेशमी  
—सादीचे माहेरघर—

खादी मन्दिर

२६९, बुधवार पेठ  
दमदरे बोळाजवळ,  
पुणे १.

## दळणाच्या चक्या-टूल ग्राइंडर्स मशीन टूलस

कडवा कापण्याची यंत्रे—करवत मशीन्स.

या मालाबद्दल आमचेकडे चौकशी करण्यास विसरू नका.

केळकर बंधू, लक्ष्मी रोड, पुणे शहर.

### विविध माहिती

**बिस्किटें करण्याची यंत्रसामुग्री—ता. ३१ ऑक्टोबर १९५१ पर्यंत** बिस्किटाच्या कोणत्याही नव्या कारखान्याला लागणारी यंत्रसामुग्री आयात करण्याच्या मागणी अर्जाचा भारत सरकार विचार करणार नाही असे समजते. भारतातील बिस्किटाच्या धंद्याचा पुन्हा आढावा घेऊन गेल्या वर्षीचे घेतलेल्या वरील निर्णयाची मुदत अशा तऱ्हेने एक वर्ष वाढविण्यांत आली आहे.

**पाकिस्तानची विकास योजना—**पाकिस्तानने आपल्या आर्थिक विकासासाठी सहा वर्षे मुदतीचा एक कार्यक्रम आंखला आहे. ह्या योजनेला सुमारे २६० कोटी रु. भांडवली खर्च लागेल असा अंदाज आहे. पाकिस्तानातील शेती, वहातुक, टेलिकम्युनिकेशन्स, औद्योगिक जळण व शक्ति इत्यादी बाबींचा विचार करण्यांत येणार आहे. योजना पूर्ण झाल्यावर पाकिस्तानांत ६ तागाच्या गिरण्या, २४ कापडाच्या गिरण्या आणि १ कागदाची गिरणी असे कारखाने होतील.

**कोरिआंतील सैनिकांची करमणूक—**कोरियांतील अमेरिकन सैनिकांच्या मनोरंजनासाठी ३० सिनेमा नट-नर्तींचे एक पथक नुकतेच रवाना झाले. ह्या पथकांत बॉब होप, जेन रसेल, जुडी केर्ली, इत्यादि प्रसिद्ध कलावंत आहेत.

**वैद्यकीय मदतीचा नवीन कार्यक्रम—**इराकमधील एका वैद्यकीय संस्थेने गरजूंना वैद्यकीय मदत देण्याची एक नवीन पद्धत अमलांत आणली आहे. बगदादमधील प्रत्येक कुटुंबाला एक कार्ड देण्यांत आले आहे. कार्डावर कुटुंबातील सर्व व्यक्तींच्या नांवाची नोंद असते. हे कार्ड दाखवितांच कुटुंबांतील कोणत्याही व्यक्तीला १ महिनाभर औषध मिळते. ह्या कार्डासाठी प्रत्येक कुटुंबाला महिना फक्त २ रु. द्यावे लागतील. कमी उत्पन्न असलेल्या लोकांना तज्ज्ञ वैद्यकीय सल्ला थोडक्यांत मिळावा, असा ह्या पद्धतीचा हेतू आहे. बगदाद शहरांत ह्या नवीन पद्धतीचा फायदा घेणारी ५०० कुटुंबे आहेत.

**स्टॅलिनच्या पुस्तकाचा प्रचंड खप—**मार्शल स्टॅलिन ह्यांनी लिहिलेल्या 'शॉर्ट हिस्टरी ऑफ दि कम्युनिस्ट पार्टी ऑफ दि सोव्हिएट युनिअन' ह्या पुस्तकाच्या गेल्या बारा वर्षांत ३,८०,००,००० प्रती खपल्या. ह्या पुस्तकाचे ६६ भाषांत भाषांतर झाले असून एकूण २४८ आवृत्त्या निघाल्या आहेत. इंग्लंडमध्ये ह्या पुस्तकाच्या १,४०,००० प्रती खपल्या आहेत.

**इराकला संयुक्त राष्ट्रसंघटनेची मदत—**संयुक्त राष्ट्रसंघटनेच्या युनेस्को विभागाकडून इराकला ५२,००० डॉलर्सची मदत मिळाल्याचे समजते. मागासलेल्या राष्ट्रांना तांत्रिक मदत देण्याच्या संघटनेच्या योजनेप्रमाणे ही मदत देण्यांत आली आहे.

**रशियांत डॉर्विनचे ग्रंथ—**रशियांतील शास्त्रज्ञांच्या मध्यवर्ती संघटनेने चार्लस डॉर्विन ह्यांच्या वनस्पति शास्त्रावरील ग्रंथांचे मुद्रण करावयाचे ठरविले आहे. डॉर्विन ह्यांचे सर्व ग्रंथ १२ खंडांत प्रकाशित होणार आहेत.

**पूर्व जर्मनी-चीन व्यापारी करार—**कम्युनिस्ट चीन आणि पूर्व जर्मनी ह्या दोन देशांत लवकरच एक व्यापारी करार करण्यांत येणार आहे, असे समजते. जर्मनीकडून भांडवली स्वरूपाचा माल घेऊन चीन जर्मनीला कच्चा माल पुरविणार आहे.

**रेल्वेच्या डब्यांचा कारखाना—**क्राचीला रेल्वेच्या डब्यांचा कारखाना काढण्याची एक योजना पाकिस्तानांतील एका उद्योगपतीने सरकारला सादर केली आहे, असे समजते. ह्या योजनेचा पाकिस्तान सरकार विचार करित असून लवकरच कांही तरी निर्णय घेण्यांत येणार आहे.

**बिहारच्या मुलांसाठी दुधाची भुकटी—**संयुक्त राष्ट्रसंघटनेच्या बालक सहाय्यक फंडातर्फे, बिहारमधील आपद्ग्रस्तांच्या मुलांना १ लाख पौंड दुधाची भुकटी फुकट पुरविण्यांत येणार असल्याचे कळते.

**नागयोनीचा आसरा तुटला—**काश्मीरमधील नयांना बेसुमार पूर आल्यामुळे नागांना आपल्या वसतिस्थानातून बाहेर पडावे लागले. झेलम नदीत असे स्थानभ्रष्ट नाग वर फणा काढून वहात चाललेले दिसून येत होते.

**आपद्ग्रस्तांना मदत—**बिहार सरकारच्या सार्वजनिक आरोग्य सात्यातर्फे कोसी विभागांतील आपद्ग्रस्तांना १०,००० पौंड दुधाची भुकटी आणि जीवनसत्त्वे असलेल्या २ लाख वड्डा वाटण्यांत आल्या.

**चीन परदेशी भांडवल घेणार !—**कम्युनिस्ट चीनने आपल्या देशांत गुंतू पहाणाऱ्या परदेशीय भांडवलाच्या नियंत्रणासाठी कांही नियम केले असल्याचे समजते. अवजड यंत्रे तयार करण्याच्या कारखान्यांत परकीय भांडवल फक्त ४९ टक्के गुंतवू दिले जाईल आणि त्यावर ताबा चिनी सरकारचा राहील. चरितार्थाच्या वस्तू करणाऱ्या धंद्यांत परदेशी भांडवल गुंतविण्यावर निर्बंध घातले आहेत, आणि परदेशी भांडवलावरील नफा चीनच्या बाहेर पाठविता येणार नाही. सार्वजनिक उपयुक्ततेचे सर्व कारखाने चीन ३ वर्षांत राष्ट्राच्या मालकीचे करणार आहे. नियमांचे स्वरूप वरील प्रकारचे आहे.

**बनार्ड शॉ ह्यांचे शिधापत्रक—**सुप्रसिद्ध नाटककार जार्ज बनार्ड शॉ हे नुकतेच आपल्या बागेत घसरून पडले आणि त्यांच्या मांडीच्या हाडावर शस्त्रक्रिया करावी लागली. मि. शॉ ह्यांना इस्पितळांत दाखल करून घेण्यांत आले त्यावेळी त्यांच्या शिधापत्रकाची मागणी करण्यांत आली. परंतु त्यांना लागणारे लोणी घरांतूनच आणण्यांत येत असल्याने शिधापत्रक बरोबर नेलेले नव्हते. इस्पितळांतील नर्सने अर्थातच नियमाप्रमाणे पत्रकाचा आग्रह धरला. अखेर मि. शॉ ह्यांच्या घराची व्यवस्था पहाणाऱ्या बाईची गांठ घेतल्यावर हे वादळ शमले.

**रुमेनियाचा २० वर्षांचा कार्यक्रम—**रुमेनियाच्या सरकारने आपल्या आर्थिक विकासाचा २० वर्षे मुदतीचा जंगी कार्यक्रम आंखला आहे. कार्यक्रम सोव्हिएट रशियाच्या पद्धतीचा आहे. कार्यक्रमांत १,००,००० किलोवॅट वीज उत्पन्न करणारे एक केंद्र आणि पाटबंधारे बांधण्यांत येणार आहेत. कार्यक्रमांत यावयाच्या घरणामुळे बरीच जमीन पाण्याखाली येणार असून उद्योगधंद्यांना विजेची शक्ति मिळणार आहे.

# अर्थ

बुधवार, ता. १८ ऑक्टोबर, १९५०



संस्थापक :  
प्रो. वामन गोविंद काळे  
संपादक :  
श्रीपाद वामन काळे

## भारताची नैसर्गिक संपत्ति अत्यंत अपुरी आहे ?

भारताची दुःस्थिति वर्णन करतांना, नेहमी त्याच्या अमाप नैसर्गिक संपत्तीचा उल्लेख करण्यात येतो. ह्या नैसर्गिक संपत्तीचे सन्या, उपभोग्य संपत्तीत रूपांतर करण्याचाच काय तो प्रश्न आहे आणि तो सांडविला की ह्या देशाचे दारिद्र्य नष्ट होऊन सर्वजण सुखी होतील, असे सांगण्यात येते. भारताची नैसर्गिक संपत्ति मोठी आहे, हे खरे आहे आणि तिचा उपयोग अद्याप पुंशा प्रमाणावर करण्यात आलेला नाही हेही सत्य आहे. ह्यामुळे, आपली आर्थिक परिस्थिति सुधारण्याच्या नैसर्गिक अनुकूलतेचा उपयोग करून घेण्यास बराच वाव आहे. परंतु, सरा प्रश्न नैसर्गिक संपत्ति केवढी मोठी असण्याचा नसून, दर माणशी त्या संपत्तीचे प्रमाण काय पडते, हा आहे. एकाद्याच्या कुटुंबात दोनच माणसे असली आणि त्याला दरमहा फक्त २०० रु. प्राप्ति असली, तरी दरमहा १,००० रुपये प्राप्तीवाल्या पंचवीस माणसांच्या कुटुंबापेक्षा हे पहिले कुटुंब अधिक सुस्थिति असेल, हे उघड आहे. संपत्ति आणि लोकसंख्या ह्या दोहोंचाही एकदमच विचार केला पाहिजे, आणि भारतातील नैसर्गिक संपत्तीचा तसा विचार केला, तर ही संपत्ति फारच अपुरी असल्याचे आढळून येते. तेव्हा, त्या संपत्तीचे सन्या सुन्या, उपभोग्य संपत्तीत रूपांतर केले, तरी ती संपत्ति इतर देशांशी तुलना करता, कमीच पडणार हे उघड आहे.

औद्योगिक व शेती विषयक दोन्हीची ज्यांची नैसर्गिक संपत्ति फार मोठी आहे, असे देश म्हणजे कॅनडा, ऑस्ट्रेलिया, अमेरिका आणि रशिया हे होत. त्यांच्या उलट, केवळ औद्योगिक किंवा शेती विषयक संपत्ति असणारे इंग्लंड किंवा द. अमेरिकेसारखे प्रदेश आहेत. पूर्व युरोप, भारत, चीन, जपान, इत्यादि देशांतील नैसर्गिक संपत्ति त्यांच्या लोकसंख्येच्या मानाने अपुरी आहे. मनुष्यबळ जेवढे ज्यास्त, तेवढी प्रत्येकाच्या वाट्याची संपत्ति कमी, अशी तेथे स्थिति आहे. भारत हा दरिद्री लोकांचा संपन्न

देश आहे, असे म्हटले जाते, परंतु त्या नैसर्गिक संपत्तीची लोकसंख्येत वाटणी केली, तर त्याचे दारिद्र्य सहज लक्षांत घेण्याजोगे आहे. पुढील तक्ता हे स्पष्ट करील:—

### नैसर्गिक संपत्तीचे दरमाणाशी प्रमाण\*

( १९३९ च्या पूर्वीच्या कांहीं वर्षांच्या आकड्यांवरून अंदाज )

देश	कोल्सा व तस्म मालाचा संय (दर माणशी टन)	जलनिर्मित शक्ती (दर माणशी अक्ष शक्ती)	लोहद (दर माणशी टन)	लगवडीजोनी जमीन (दर माणशी एकर)	चारा देणारी जमीन (दर माणशी एकर)
शेट ब्रिटन	३,७००	०.०१५	३८.९	०.२८	०.२०
प. युरोपातील देश पूर्व "	१,५१०	०.२०	३१.२	१.०९	०.२७
रशिया	६,३००	०.२६	९२.०	२.३५	५.७०
अमेरिका व क्यूबा कॅनडा व न्यूफॉंडलंड	१७,०००	०.२५	४८.०	२.६६	२.४०
द. आफ्रिका	३७,३००	२.२७	२१७.९	५.०४	६.७८
ऑस्ट्रेलिया व न्यूझीलंड	२०,६००	०.२३	३००.०	१.३९	१०.००
अर्जेन्टिना, युराग्वे, चिली	३,५८०	०.६४	२०.७	३.७४	१७.००
भारत	१०७	०.४८	१२.७	४.६४	१८.७०
चीन	६६	०.१०	५.९	१.२९	०.५२
जपान	५४६	०.०५	१.४	०.५५	१.७८
	२२७	०.१०	०.४	०.२३	०.१९
वरील यादीतील सर्व देश	३,०००	०.१६	२४.६	१.३०	२.१०

\*ए. जे. ब्राउन कृत 'इंडस्ट्रियल अलायझेशन अँड ट्रेड' ( रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया बुलेटिन, सप्टेंबर, १९५० च्या अंकांत बी. के. मादन ह्यांच्या लेखांतील. )

### कोल्हापूर बँकेतील "औद्योगिक तंटा"

बँक ऑफ कोल्हापूर लि., आणि त्याच्या मुख्य कचेरीतील नोकर ह्यांचेमधील तंटा निवाड्यासाठी मुंबई सरकारने इंडस्ट्रियल कोर्टाकडे सोपविला आहे. बँक नोकरवर्गाच्या चहाच्या क्लबाला आणि करमणुकीच्या क्लबाला दरमहा, अनुक्रमे २५ रु. व २० रु. ग्रँट देत असे ती बंद करण्याचा बँकेचा विचार आहे, आणि नोकर वर्गाने त्यास विरोध केला आहे म्हणून ही मध्यस्ती आली आहे.

सहकारी संस्थेला कर्ज—द्विप्रजवाडी सहकारी लिफ्ट इरिगेशन ह्या संस्थेला यंत्रसामुग्री खरेदी करण्यासाठी मुंबई सरकारने ८७,३२५ रु. कर्ज देऊं केलें आहे. तितकीच रकम आर्थिक मदत म्हणून देण्यात येणार आहे. सरकारी साहाय्याचा उपदेश करून ही संस्था एक वर्षाच्या आंत १,००० एकर जमिनीस पाणी पुरवठा करणार आहे. व्याजाचा दर ३॥ टक्के असून परतफेड १५ वार्षिक हप्त्यांनी करावयाची आहे.

सरकारी नोकरांच्या पगारांतील तफावत—पूर्व पंजाबमधील सरकारी नोकरांना मिळणारा जास्तीत जास्त पगार ४,००० रु. आहे आणि कमीत कमी पगार १५ रु. आहे, असा खुलासा पंजाब विधिमंडळांत करण्यात आला.

### आमचा दिवाळी अंक

"अर्था"चा दि. ८ नोव्हेंबर, १९५० चा अंक "दिवाळी अंक" असून त्यांत दरवर्षीप्रमाणे महत्त्वाच्या आर्थिक प्रश्नांवर अनेक अनुभवी तज्ज्ञांचे लेख प्रसिद्ध होतील.

दि. १ नोव्हेंबरचा अंक निघणार नाही.

## महायुद्धापासून ब्रिटनचे औद्योगिक उत्पादन

( मा. म. काळे. ) ( वि. इ. स. च्या आधारे )

जगावर आज कम्युनिझमचे संकट ओढवलेले आहे, व या संकटापासून जगाची शक्यतितकी मुक्तता करण्याचे प्रयत्न अमेरिका व ब्रिटन या राष्ट्रांचे चालले आहेत. दुसऱ्या महायुद्धाच्या काळांत हवाई हल्ले व कारखाने, गोऱ्या इत्यादींचा विध्वंस झाल्यामुळे ब्रिटनचे एकंदर नुकसान १५० कोटी पौंडांचे झाले असावे असा अंदाज आहे. या दृष्टीने पश्चिम युरोपांतील देशांचे औद्योगिकीकरण करणे आवश्यक आहे. हे औद्योगिकीकरण साधावयाचे म्हणजे पश्चिम युरोपच्या दृष्टीने ब्रिटनने आपल्या स्वतःच्या संरक्षणाचे विशेष प्रयत्न केले पाहिजेत. अटलांटिक करार व मार्शल योजना या गोष्टींचा परिणामो उद्देश औद्योगिक व संरक्षक तटबंदी निर्माण करावी हा असला पाहिजे.

या दृष्टीने ब्रिटनने आतांपर्यंत औद्योगिक क्षेत्रांत केलेले प्रयत्न ढोळ्यांत भरण्यासारखे आहेत. १९४६ चा ब्रिटनच्या औद्योगिक उत्पादनाचा निर्देशांक १०० मानला तर १९५० च्या मध्याचा हाच आंकडा १४३ आहे. पोलादाच्या उत्पादनाच्या बाबतीत मात्र विशेष प्रगती झाली आहे. १९३८ साली पोलादाच्या निरनिराळ्या प्रकारांचे, दर आठवड्याला २ लक्ष-टन उत्पादन होई ते १९४६ साली आठवड्याला २ लक्ष ४४ हजार टन झाले व १९५० च्या पहिल्या सहामाहीत आठवड्याला ३ लक्ष २० हजार टन इतके वाढले. संरक्षणाच्या दृष्टीने पोलादाच्या उत्पादनाची प्रगती विशेष मनांत भरण्यासारखी आहे. त्याचप्रमाणे संरक्षणाच्या दृष्टीने मोटारीच्या उत्पादनाची प्रगती चालू वर्षी १९४६ च्या मानाने अडीच पट होत आहे ही गोष्ट विशेष महत्त्वाची आहे. इंजिनियरिंग, वीज व जहाजे बांधणे या धंद्यांतील उत्पादन १९४६ च्या मानाने शेकड्या ५० या प्रमाणांत वाढले आहे, व रासायनिक धंद्यांचे उत्पादन शेकड्या ३६ या प्रमाणांत वाढले आहे. टॅंक्स पद्धतीची जहाजे सुद्धा १९४६ च्या तीन पट बांधली जात आहेत. गेल्या पांच वर्षांत उपभोग्य मालाच्या उत्पादनाच्या ऐवजी भांडवली स्वरूपाच्या व बांधकाम, संरक्षण दृष्टींनी उपयुक्त पदणाऱ्या मालाचे उत्पादन वाढविण्यासाठी भांडवलदारांनी या संरक्षणाच्या दृष्टीने उपयुक्त अशा धंद्यांकडे आपल्या भांडवलाचा ओष धळविल्यामुळे हे वाढते उपयुक्त उत्पादन आज १९५० साली शक्य होत आहे. दुसऱ्या महायुद्धानंतर निरनिराळ्या ७,००० कारखान्यांच्या इमारतीसाठी एकंदर ३९ कोटी पौंडांचा भांडवली स्वर्च मंजूर करण्यांत आला. या व्यतिरिक्त बराच स्वर्च नवीन यंत्रसामुग्रीसाठी करण्यांत आला. चालू साली पोलादाचे उत्पादन वाढविण्यासाठी कारखान्यांच्या यंत्रसामुग्रीसाठी ४२ कोटी पौंड स्वर्ची पहावयाचे आहेत. सारणीच्या यंत्राकरणासाठी व विद्युत्शक्ति वाढविण्यासाठी ३३ कोटी पौंड स्वर्ची पहाणार आहेत. विजेचे उत्पादन १९४६ च्या मानाने दरमहा एक सहस्र दशलक्ष किलो-वॅट्स जास्त होत असले तरी ते आजच्या गरजांच्या दृष्टीने सर्व अपुरेच पडत आहे. जनतेच्या आत्मयत्नाने हे सर्व शक्य झाले आहे.

पाटण्यांतील खांदी रेशन काढे—पाटणा शहरांत सुमारे २ लाख रेशन काढे असावीत असा तेथील शिधा-सात्याचा अंदाज आहे. पाटणा शहराला दरमहा ३२,००० मण अन्नधान्याचा शिधा लागतो. सोट्या रेशनकाढीमुळे १०,००० मण अन्नधान्य निष्कारण थावे लागते असे समजते.

## जमिनीची धूप थांबविण्याचे महत्त्व

मानवाच्या विघातक बुद्धिमत्तेची तुरळक उदाहरणे म्हणून हिगेशिमो आणि नागासाकी ही नवी आजकाळच्या वाङ्मयांत रूढ झाली आहेत. परंतु जमिनीच्या धुपीच्या रूपाने जगुं मृत्युच्या चोरट्या चालीनेच काय भयंकर अनर्थ वाटचाल करीत आहे व निसर्ग किती भयंकर गिर्झित आहे याची कल्पना फारच थोड्या लोकांना असेल.

दरवर्षी गंगा नदी आपल्या प्रवाहाबरोबर ३५,९०,००,००० टन चांगली सुपीक म्हणजे सुमारे एक फूट खोल आणि ५०० चौ. मैलांची जमीन वाहून नेत आणि ती बंगालच्या उपसागरांत टाकते असा अंदाज सुप्रसिद्ध भूगर्भशास्त्रज्ञ श्री. अर्चिबाल्ड गायकी यांनी व्यक्त केला आहे. ती माती आपण परत आणू शकत नाही. केवळ एका पुरामुळे गमाविलेल्या भूपृष्ठावरील एक इंच मातीचा थर परत मिळविण्यास निसर्गाला ३०० ते १००० वर्षे लागतात. जमिनीच्या धुपीचे हे विध्वंसक कार्य सुमारे १५,००,००,००० एकर जमिनीत चालू आहे, असे पंजाब राज्याचे जंगलसात्याचे प्रमुख सर हॅरोल्ड ग्लोव्हर यांनी लिहिले आहे. जंगलामुळे नासाडी होणाऱ्या जमिनीचा वरील आंकड्यांत समावेश केला नाही. एके काळी विस्तीर्ण भूप्रदेशावर प्रचंड जंगलांचे आवरण असे आणि त्यायोगाने पावसाचे पाणी क्षिरपत क्षिरपत जमिनीस मिळे. काळांतराने जंगले तोडली गेल्याने आता पावसाचे पाणी थेट नद्यांना मिळते आणि प्रचंड पूर येतात. एवढ्यानेच सगळे संपत नाही. ही घडलेली माती पाणीपुरवठ्याच्या मोठमोठ्या तलावांत वहात जाऊन तेथे बसते व ते निरुपयोगी होतात असे परदेशांत झालेल्या प्रयोगांवरून दिसून येते.

उचढ्या प्रदेशावर पावसाचा मारा झाल्यानंतर ते वाहून जाणारे पाणी पिकांच्या जमिनीचे नुकसान करते आणि या कारणाने आपल्या चांगल्या जमिनीपैकी बराचसा हिस्सा नयांच्या पात्रांत विळीन होतो आणि अशा जमिनी उत्पादनाच्या दृष्टीने निकामी ठरतात. शेत जमिनीपैकी एक तृतीयांशाहून अधिक जमिनीची अशा प्रकारे क्षीण होत असते असा अंदाज असून आतांपर्यंत लक्षावधी एकर जमिनीस आपण मुकली आहोत. उदाहरणार्थ, उत्तर प्रदेशांत २५,००० चौ. मैलाहून अधिक भूप्रदेशाकडे तातडीने लक्ष देणे अत्यावश्यक झाले आहे. हा विस्तीर्ण भूप्रदेश राज्यातील एकूण क्षेत्रफळाचा चवथा हिस्सा असून त्याची विविध कारणांनी हानी झालेली आहे आणि त्यास सुस्थिति आणणे जरूरीच आहे. अशा प्रदेशांची सुधारणा करण्यासाठी काळजीपूर्वक नियोजन करावयास हवे.

लागवडीची कामे, काढलेल्या पिकांचे जमिनीत बंधे ठेवणे, वाफ्यांतून पिके काढणे, उतरणीवर बांध घालणे, पाणीपुरवठा, पाण्याचा निचरा करणे, सुधारलेले बियाणे, सते, अथावत् यंत्रसामुग्री, रोगनिवारण इ. प्रश्नांकडे अधिक धान्यउत्पादन वाढविण्यासाठी योग्य लक्ष दिले पाहिजे. यापैकी बहुतेक गोष्टी शेतकऱ्यांना परिचित असून त्यांना त्या सहज अमलांत आणता येतील. उत्साहाची आणि जमिनी सुधारण्यास मजत देण्याचीच काय ती जरूरी आहे आणि हे घडले तर आपल्या जीवननिर्वाहापैकी अति महत्त्वाचे साधन असलेल्या जमिनीचे संरक्षण होईल आणि त्यामुळेच आपला व आपल्या मुलांबाळांचाहि मरणाचा धोका टाळेल.

**सर्वसामान्य जनतेच्या नीतिमत्तेचा न्हास हेंच काळ्याबाजाराचें कारण !**

काळाबाजार व्यापारी यांत्र्य शक्तील काय ?  
( ले.:- श्री. ना. अ. तेंडोलकर, मॅ. टॉयरेक्टर,  
दि हिंद एजन्सी लि.)  
( पूर्वार्ध )

आज सर्वसामान्य जनतेच्या नीतिमत्तेची पातळी इतकी खालच्या धरास गेली आहे की, शेकडा दोन टक्के असणाऱ्या व्यापाऱ्यांनी शंभर टक्के शुद्ध वागल्यासहि काळ्या बाजारावर एक टक्काहि परिणाम होणार नाही. कारण, उरलेल्या ९८ टक्के जनतेस काळ्या बाजाराची इतकी चटक लागली आहे की, काळ्या बाजाराचा उगम कोटून होतो व शेवट कोठे होतो हें परमेश्वर सुद्धा सांगू शकणार नाही, मग पुराव्याने सिद्ध करणे बाजूसच राहो ! आज सर्वच जनता काळाबाजार करित आहे.

नुकतीच नाशिक येथे घडलेली गोष्ट. के. साने गुरुजीबद्दल फारच आवर व्यक्त करण्यात येतो. त्यांच्या १२ व्या दिवशी त्यांच्या एका चहात्या पुस्तक विक्रेत्याने त्यांनी लिहिलेली सर्व पुस्तके चौकांत विक्रीस मांडली व तेथे एक कुलूप लावून पैशाची पेटी ठेविली; किंमत पेटीत टाकून पाहिजे तें पुस्तक न्यावे, अशी पाटी लाविली. सायंकाळपर्यंत सहाशे रुपयांची पुस्तके नेली गेली होती तर पेटीत फक्त १२५ ते १५० रु. चा गट्टा जमला होता. आज सर्वत्र असेच लूटमारीचे प्रकार आपापल्या ताकतीनुसार करण्यात प्रत्येकजण मग्न आहे. काळाबाजार थांबणार तरी कसा ? आणि त्यांत व्यापाऱ्यांचा हिस्सा किती ?

सरकारी नोकरीत कामाची लांचलुचपत बोकाळली असून सर्वत्र कामांत सांत्रागोधळ माजला आहे. जनतेने निवडून दिलेले प्रतिनिधी मोटारी नसतांना पेट्रोल कुपन्स घेऊन ती काळ्याबाजारांत विकत आहेत. दारूबंदी प्रचार समितीचे सभासद दारू पिऊन बेहोष पडल्यामुळे त्यांचेवर सटले भरले जात आहेत. समाजांत प्रतिष्ठितपणे वागणारे गुन्हेगार संहिसलामत सुटतात. रेल्वेतून पार्सल यावयाचे म्हणजे तें फुटून व निम्मा माल चोरीस गेलेला. स्टेशन मास्तराचो तजवीज केल्याखेरीज साधे पार्सलहि रवाना होऊ शकत नाही. तर आमचा शेतकरीवर्ग सोट्या पिकाचे आंकडे कसे यावेत, लेव्ही कशी चुकवावी, गरज नसतांही सरकारी धान्य नियंत्रित दरांत कसे मिळवावे, तगाई कसे घेऊन चैन कशी करावी यांत निमग्न. आमच्या कामकरी वर्गाबंधुबद्दल बोलावयाचें म्हणजे, कर्मांत कर्मा काम, जास्तत जास्त दाम, व न मिळवलेल्या नफ्यांत हिस्सा व कारखान्यांची भागी मागतात, तर आमचे पुढारी बंधु अज्ञ जनतेस पाहिजे ती वचने देऊन देशहितापेक्षा वैयक्तिक मोठेपणा व स्वतःचा जम बसविण्याचा अट्टाहास करतांना आढळतात.

अशा या बजबजपुरीत एकट्या व्यापाऱ्यावर ( व क्वचित् प्रसंगी कारखानदारावर ) या सर्वांचे सापर फोडले जाते. व्यापारी म्हणजे नफेखोर, साठेबाज, काळाबाजारवाला, देशद्रोहि, जहरी नाग, वगैरे शैलक्या विशेषणास पात्र ठरविला जातो. देवास बोकड बळी देण्याच्या वहिवाटीस अनुसरून स्वभावाने शांत व सोशिक, " आपले काम भले व आपण भला " असे मानणारी, स्वतःच्याच कार्यांत नेहमी मग्न असल्याने आजूबाजूस काय चालले आहे याची कल्पना नसणारा संघटनाविरहीत पण सर्व सामाजिक, राजकीय कार्यास सढळ हाताने मदत करणारा असा वर्ग म्हणजे व्यापाऱ्यांचाच होय ! ह्या वर्गानेच आजपर्यंत व आतापर्यंत देखील

राष्ट्रकार्यासाठी केवढी तरी झिज सोसली असता व त्याग केला असता समाजातील सर्व दोषांचे सापर एकट्या व्यापाऱ्यांचे हाक्यावर फोडले जात आहे.

आजपर्यंत ज्या ज्या वेळी बाजारांत मालाचा तुटवडा पडून किंमती वाढल्या आहेत, त्या त्या वेळी राजकीय पुढारी व वृत्तपत्रे यांनी व्यापारीवर्गाविरुद्ध कांगावा केला आहे. स्वस्त लोकप्रियता मिळविण्याचा हा सर्वांत सोपा मार्ग आहे. कारण जनतेचे लक्ष कांणत्या तरी एका गोष्टीकडे वळविल्या खेरीज व बाराहि महिने कांहींची उचापती केल्याखेरीज पुढार्यांचे श्रेष्ठत्व व पुढारीपण टिकू शकत नाही. तसेच वृत्तपत्रांचा घंदा जनताशिक्षणापेक्षा जनता-रंजन हा वाढत्या प्रमाणावर होऊ लागल्याने लोकांस जे आवडेल तें लिहिणे, या न्यायाने व्यापारी-कारखानदाराविरुद्ध वेळेवेळी टीका करणे व इतर बहुसंख्य वर्गांची तथाकथित बाजू मोठ्या जोरदारपणे पुढे मांडणे हा त्यांचा घंदा आहे. कारण, ९८ टक्के वाचक विंगर व्यापारी आहेत, व आपल्या बहुसंख्य वाचकांना आवडेल तें लिहिणे हा वृत्तपत्रांचा घंदा किंवा व्यापार आहे.

हिटलरने आपल्या आत्मचरित्रांत एक मोठा मानस-शास्त्र सिद्धांत मांडला आहे. तो म्हणजे, " एकाद्या खोड्या गोष्टीचा वारंवार उच्चार करा, म्हणजे कांहीं दिवसानंतर जनता तेंच सर्वे मानू लागेल ! " या तत्त्वाप्रमाणे व्यापारीवर्गाविरुद्ध हा प्रचार संवराजाचे अध्यक्ष व मुख्य मंत्र्यापासून ते थेट हमाल-मजूर करू लागल्याने आज सर्वत्र " व्यापारी म्हणजेच काळा बाजारवाला किंवा व्यापाऱ्यामुळेच काळाबाजार होतो " असा समज पसरला असून, या वर्गाविरुद्ध सर्वत्र निर्माण झालेली चीड हा याचा परिणाम आहे.

शेतकरी-कामकरी किंवा सर्वसामान्य राहणीच्या दृष्टीकोनांतून या प्रश्नाकडे पाहता, आजपर्यंत निरनिराळ्या संस्थांमार्फत किंवा विश्वविद्यालयांतर्फे सर्वसामान्य राहणीच्या स्वर्चाची पत्रके ( फॅमिली बजेट्स ) प्रसिद्ध झाली आहेत, त्याप्रमाणे पाहता सर्व सामान्य माणूस आपल्या मिळकतीपैकी,

- ( १ ) ३० ते ४० टक्के अन्नावर खर्च करतो.
- ( २ ) १५ ते २० टक्के घरभाडे, इत्यादीवर खर्च करतो.
- ( ३ ) १० टक्के कापडलत्ता-सणवार वगैरेसाठी.
- ( ४ ) १० टक्के उत्सव व करमणूक.
- ( ५ ) १५ ते २० टक्के प्रवास, शिक्षण, औषधोपचार वगैरे.

या " फॅमिली बजेट्स " अनुसरून विचार करताः—

- ( १ ) सर्व प्रकारची अन्नधान्ये सरकारी नियंत्रणाखाली आहेत.
- ( २ ) कापड सरकारी नियंत्रणाखाली आहे.
- ( ३ ) सर्व घरांची मालकी व्यापारीवर्गाकडेच असून त्यांनी

भाडी भरमसाठ वाढविली आहेत, असे मानण्यास जागा नाही. पण हें मात्र सत्य आहे की, मुंबई-पुण्याखेरीज इतरत्र भाड्याचे दर गेल्या ७-८ वर्षांत पांच पटीने वाढले आहेत. प्रवास, करमणूक, औषधोपचार वगैरे बाबींशी व्यापाऱ्यांचा फारच थोडा संबंध येतो. मुख्य राहिल्या बाबी म्हणजे, किराणा, भुसार व स्टेशनरी वगैरे होत. परंतु सर्वसामान्य मनुष्य मिळकतीपैकी १० टक्केच यावर खर्च करित असल्याने या जिनसांचा काळा बाजार होतो असे मानले तरीहि त्याचा राष्ट्रीय जीवनावर कांहींहि परिणाम व्हावयास नको होता. तर आज काळाबाजार कां जाणवतो ? यासंबंधी थोडे खोलांत शिरून विचार करता देशातील ६८ टक्के वर्ग शेतकरी, १० टक्के कामकरी व राहिला मध्यवर्ग, व्यापारी, कारखानदार वगैरेच आढळतो.

( अपूर्ण )

## शेअर्स घेण्याचा करार रद्द केव्हा होईल ?

### भागीदारावरील जबाबदारीचे स्वरूप

शिरोमणी झुगर मिल्स लि. सलिलाबाद (गोसपूर) ही पब्लिक लिमिटेड कंपनी ७ नोव्हेंबर, १९३३ रोजी स्थापन झाली. तिचा प्रमुख उद्देश, भारतांत किंवा इतर ठिकाणी अपटुडेट व नव्या शास्त्रीय पद्धतीने व मशिनरीने सर्व तऱ्हेची साखर करणे आणि त्यासाठी कारखाने उभारणे असा होता. १६ ऑक्टोबर, १९३३ रोजी तिचा प्रॉस्पेक्टस प्रसिद्ध झाला. तो रजिस्ट्रारकडे २६ फेब्रुवारी, १९३४ रोजी नोंदण्यांत आला, कंपनीने प्रेफरन्स व ऑर्डनरी भाग काढले होते. त्यापैकी प्रेफरन्स भागाची किंमत १०० रु. होती. त्यांतील २० रु. अर्जासोबत, ३० रु. अलॉटमेंट नंतर आणि बाकीचे ५० रु. डायरेक्टर मागतील त्याप्रमाणे कॉल्सनी भरावयाचे होते. ठरलेल्या मुदतींत भागीदारीने ह्यापैकी कोणतेही पैसे भरले नाहीत, तर शेअर रद्द व्हावा अशी तरतूद ३२ व्या कलमांत होती. कंपनीच्या ऑफिशिअल लिक्विडेटरने लावलेल्या दाव्यांतील सर्व प्रतिवादी हे कंपनीचे भागीदार होते. कांहींनी अलॉटमेंटचेही पैसे दिले नव्हते, तर कांहींनी पहिल्या व दुसऱ्या कॉलचे पैसे दिले नव्हते. यामुळे डायरेक्टरांच्या १९३९ मधील सभेतील ठरावानुसार त्यांचे शेअर्स रद्द (फॉरफिट) करण्यांत आले. ७ डिसेंबर, १९४१ रोजी कंपनी गुंडाळण्याचा हुकूम झाला आणि ऑफिशिअल लिक्विडेटरने हे पैसे वसूल करण्यासाठी दावे लावले. प्रतिवादींचे म्हणणे असे:—(१) मुद्दाम गैरसमज करणारी विधाने करून, उत्पादकांनी शेअर्स विकले. (२) सरंदाच्या वेळी ज्या गोष्टी करण्याचे आश्वासन देण्यांत आले होते त्या गोष्टी कंपनीने केल्या नाहीत, म्हणून पुढील रकमा न देण्यांत प्रतिवादींची कांहींही चूक नाही. (३) डायरेक्टरांनी ज्या ठरावान्वये शेअर्स अलॉट केले, ते ठराव बेकायदा होते, कारण ठरावावर मत देण्याचे वेळी त्यांचे डायरेक्टरपद रद्द झालेले होते. (४) त्याच कारणासाठी, शेअर फॉरफिट करण्याचे ठरावही बेकायदा होतात. ज्या स्मॉल कॉज कोर्ट जज्जापुढे हे दावे चालले, त्याने प्रतिवादींचे हे सर्व म्हणणे मान्य करून लिक्विडेटरचे दावे काढून टाकले. त्यावरील अलाहाबाद हायकोर्टाकडील रिव्हिजनच्या अर्जाचा निवाडा आता प्रसिद्ध झाला आहे.

### निवाड्यांतील कायद्याचे विवेचन

अर्ज आणि अलॉटमेंट ह्या स्वरूपांत शेअर सरंदाचा करार व्हावयाचा असेल, तर शेअर घेणाऱ्याचा अर्ज असला पाहिजे. अर्जाप्रमाणे कंपनीच्या डायरेक्टरांनी अलॉटमेंट केलेली पाहिजे आणि अशी अलॉटमेंट झाल्याचे डायरेक्टरांनी भागीदारांस कळविले असले पाहिजे. भागीदार होण्याचे मान्य करणाऱ्या शेअर होल्डरने आर्टिकल्स ऑफ असोसिएशनप्रमाणे त्याची किंमत दिलीच पाहिजे. अर्थात, शेअर सरंदाचा करार त्याला करावयास लावताना विरुद्ध पक्षाचे वर्तन फसवणुकीचे असता कामा नये. ही फसवणूक लक्षात आल्यावर योग्य वेळांत हा करार रद्द करता येतो. प्रॉस्पेक्टसमध्ये एकाद्या महत्त्वाच्या बाबीत दिशाभूल करण्यांत आलेली असेल, तर शेअर सरंदाचा करार रद्द करवून भागीदाराचे नांव भागीदारांच्या यादीतून काढून टाकविण्याचा कोर्टास अधिकार आहे.

प्रस्तुत दाव्यांत, स्मॉलकॉज जज्जाने प्रॉस्पेक्टसमधील एकाच चुकीच्या विधानावर अवलंबून राहून निवाडा केला. “मॅनेजिंग एजेंटस, त्यांचे मित्र, उत्पादक व डायरेक्टर्स ह्यांनी अगोदरच

६,००,००० रु. चे शेअर्स घेण्याचे कबूल केले आहे,” हे तें विधान होय. हें वाक्य प्रॉस्पेक्टसच्या मुलपृष्ठावर तांबड्या शार्डने छापलेले होते. अशी कबुली दिलेलीच नव्हती, असे जज्जाला आढळून आलेले नाही. कबुली नव्हती, असे सिद्ध झाले नाही तर तें दिशाभूल करणारे विधान होणार नाही. ही कबुली प्रत्यक्षांत उतरली असती तर त्यांनी ६,००,००० रु. चे शेअर्स घेतले आहेत, असेच प्रॉस्पेक्टसमध्ये छापले असतें. प्रॉस्पेक्टसमधील विधानाचा अर्थ, ६००,००० रु. चे शेअर्स घेतलेले आहेत किंवा त्यासाठी अर्ज केलेला आहे, असा कोणी केला तर त्यावद्दल कंपनीच्या उत्पादकांना जबाबदार घरता येणार नाही. मॅनेजिंग एजेंटस वगैरेनी कबुली दिलीच नव्हती हे सिद्ध झाले नाही तरी, कबुलीप्रमाणे न वागल्याने कबुली सोटी ठरत नाही. मॅनेजिंग एजेंटांनी अपले वचन पाळले नसेल; परंतु त्यांच्या वचनामुळे दिशाभूल झाली असे म्हणता येणार नाही. मॅनेजिंग एजेंटांचे वचन दिशाभूल करणारे होते असे मानले तरी सुद्धा त्यामुळेच प्रतिवादी शेअर्स घेण्यास प्रवृत्त झाले असे मानण्यास पुरावा नाही. डायरेक्टरांनी स्वतःच्या लायकीस आवश्यक ते शेअर्स घेतले नसेल, तरी त्यांना त्यासाठी दोन महिन्यांची मुदत होती. दोन महिन्यांत त्यांनी ते घेतले नाहीत, तरी १५७ व्या कलमाने त्यांचेवर ते घेणे बंधनकारक होतेच.

कंपनी लवकरच साखर करण्यास प्रारंभ करील, असे भागीदारांना सांगण्यांत आले होते. परंतु वस्तुस्थितीची ही दिशाभूल नव्हते. प्रॉस्पेक्टसमध्ये थोडेसे वाढवून सांगितले तर तें क्षम्य असतें. शेअर घेण्याच्या कराराचा तो महत्त्वाचा भाग होता, असे मानण्यास पुरावा नाही. स्मॉल कॉज जज्जाने, प्रॉस्पेक्टसमध्ये कांहीं गोष्टी उघड केल्या नव्हत्या, त्या विचारांत घेतल्या आहेत. कंपनी कायद्याच्या ९३ व्या कलमाप्रमाणे, डायरेक्टरांच्या लायकीसाठी किती शेअर्स आवश्यक आहेत, कंपनी सरिदणार असणाऱ्या मालमत्तेच्या विक्रीदारांची नावे व पत्ते आणि प्रत्येक महत्त्वाच्या कराराच्या तारखा व त्या करारदारांची नावे, ही प्रॉस्पेक्टसमध्ये दिली पाहिजेत. शिरोमणी कंपनीच्या प्रॉस्पेक्टसमध्ये हा तपशील नव्हता. परंतु, त्याला कायद्याने शिक्षा सांगितलेली नाही. एकादी गोष्ट लपवून ठेवल्याने महत्त्वाच्या बाबतीत दिशाभूल झाली, तर करार रद्द होऊ शकतो. परंतु, एकादी गोष्ट नमूद नाही म्हणूनच केवळ करार रद्द करून मिळण्याचा भागीदारास अधिकार प्राप्त होत नाही. प्रस्तुत प्रकरणांत, नमूद न केलेल्या बाबीमुळे नमूद केलेल्या बाबी सोड्या ठरत नाहीत.

मॅनेजिंग डायरेक्टर्स किंवा इतर डायरेक्टर्स ह्यांनी कांहीं नियम मोडले, म्हणून शेअर्स घेण्याचा करार शेअर होल्डर्स रद्द करू शकत नाहीत. त्यांचे वर्तन निष्काळजीपणाचे किंवा गफलतीचे असेल आणि रजिस्ट्रारकडे सोटे कागद नोंदवले असले तरी तेवढे कारण शेअरहोल्डराना करार रद्द करण्यास पुरेसे होत नाही. अशा परिस्थितीत अलॉटमेंटचे व कॉलचे पैसे शेअर होल्डरानी न भरणे वावगे नव्हते, हे स्मॉ. कॉ. जज्जाने म्हणणे चुकीचे आहे. जोपर्यंत शेअर सरंदाचा करार रद्द झालेला नाही, तोपर्यंत त्याची किंमत भरण्यास तो बांधलेला आहे. परंतु हा करार रद्द करण्यांत त्याने वेळ घालवता कामा नये. तो रद्द करण्याचा हक्क देणारी बाब त्याचे निदर्शनास आल्यावर योग्य वेळांत त्याने तो रद्द केला पाहिजे. त्याचे कारण असे की, कंपनीच्या घेणेकऱ्याला शेअरहोल्डरानाच्या यादीवरून कंपनीशी कितपत व्यवहार करावा, हे ठरविण्याचे असते. कोणावर व किती विश्वास टाकावा हे तो ठरवतो. तेव्हा एकाद्या भागीदाराकडून शेअर सरंदाचा



ऑक्टोबर १८, १९५०

करार चुकीच्या आधारावर करविण्यांत आला असेल तर ते माहीत असूनहि तिन्हाइताना शेअर रजिस्टरच्या आधारावर कंपनीशी व्यवहार त्यांना करू देणें इष्ट होणार नाहीं. जेव्हां एकादी कंपनी नाश्वर बनून पैसे देण्यास असमर्थ होते, तेव्हां मागी-दाराचा शेअर्स घेण्याचा मूळ करार रद्द करण्याचा त्यांचा अधिकारही संपुष्टांत येतो. कंपनी चालू आहे तोस्यंतच त्याला आपले शेअर्स नाकारता येतात. प्रस्तुत प्रकरणांत १९३४ साली प्रतिवादींना शेअर्स अलॉट करण्यांत आले आणि त्यांनी आपली नावे शेअर होल्डर्सच्या रजिस्टरमध्ये राहू दिली. करार रद्द करण्याचा त्यांनी मुळीच प्रयत्न केला नाहीं. कंपनीची माळमत्ता प्रथमपासूनच असमाधानकारक होती. साखरेचा धंदा तेजीत होता तरी ह्या कंपनीस पांच वर्षे धंदा सुरू करता आला नाहीं. डायरेक्टर्स व मॅनेजिंग डायरेक्टर्स हे कार्यक्षम नव्हते. त्यांनी अनेक नियम मोडले, मॅनेजिंग डायरेक्टर्स कित्येक वेळा बदलावे लागले आणि शेवटी मॅनेजिंग डायरेक्टर होण्यास कंपनीच कबूल होईना आणि अगोदरच नाश्वरक ठरलेल्या एकावर ती जागा लावावी लागली. डिबिहंड कच्चाच दिले गेले नाहीं आणि आर्टिकल्सप्रमाणे जनरल व स्टॅच्युटरी सभा झाल्या नाहींत. ह्या गोष्टी शेअर होल्डर्सच्या नजरेस आल्या नसतील असे म्हणता येणार नाहीं. १९३६ व १९३७ मध्ये कॉल केले, तेव्हां ते नॉकरिण्यांत आले नाहींत. स्वतःच्या ह्या कृत्यांमुळे, शेअर्स घेण्याचा करार रद्द करण्याचा अधिकार शेअर होल्डर्स गमावून बसले आहेत वाइडिंग अपचा अर्ज कोर्टाकडे गेल्यानंतर शेअर होल्डर्सची शेअर-मधून मुक्तता होऊ शकत नाहीं. अर्थात, त्यापूर्वी त्यांना त्याबाबत तजवीज अगोदर सुरू केली असेल, तर मात्र वाइडिंग अपचा हुकूम त्यांच्या आढ येणार नाहीं. शेअर होल्डर्सनी आपल्या शेअर्सच्या प्रमाणांत कंपनीची कर्जे भागविण्यासाठी रकम दिलीच पाहिजे; घेणेक्यांना त्यांना तसे करण्यास लावण्याचा हक्क आहे. शेअर होल्डर्सना पैसे देण्यास लावण्याचा वाइडिंग अप हा केषळ एक प्रकार आहे.

शेअर्सच्या खरेदीचा करार रद्द करण्याच्या मागणीबरोबर, कायदेशीर करारच झालेला नव्हता, असे प्रतिवादींचे म्हणणे आहे. ज्यांनी अलॉटमेंटचा ठराव केला, ते डायरेक्टर म्हणून काम करण्यास लायकच नव्हते, त्यामुळे शेअर खरेदीचा करार अस्तित्वांतच आला नाहीं, असे प्रतिवादींचे म्हणणे. १९३४ साली फक्त तीनच लोक डायरेक्टर म्हणून काम करण्यास लायक होते; परंतु सभेचा कोरम चारांचा होता. अलॉटमेंटचे व कॉलचे पैसे आपण भरलेले नाहींत, हे डायरेक्टरांना माहीत होते. त्यामुळे मात्र आपण डायरेक्टर पदाला अपात्र आहेत ही गोष्ट शेअर्स अलॉट करतांना व कॉल करतांना त्यांच्या मनांत होती असे दाखविण्याजोगे कांहीं आढळत नाहीं. अलॉटमेंटचा व कॉलचा ठराव करतांना त्यांची वर्तणूक लबाडीची नव्हती. आपल्या स्वतःची लायकी नष्ट झाल्यांची त्यांना जाणीव नव्हती एवढेच. त्याच कारणासाठी शेअर्स रद्द (फॉरफीट) केले तेहि कायदेशीर झाले असेच म्हणावे लागेल. शेअर्स फॉरफीट झाले, ह्याचा अर्थ शेअर होल्डर्सनी शेअर्स गमावले; परंतु त्याबाबतचे त्यांचे देणे मात्र राहिले.

वरील सर्व कारणांसाठी हायकोर्टाने सालच्या कोर्टाचा हुकूम चाजूस सारला आणि अर्जदार कंपनीच्या बाजूने निवाडा केला.



मशिन्स रोखीने व हप्त्याने विकत मिळतात.



पेडणेकर आणि कं. लिमिटेड

शिचण्याच्या यंत्रांचे व्यापारी  
१७२, गिरगांव रोड, मुंबई नं. ५.

फोन नं.-२१७३८

स्थापना १९३६

युनायटेड वेस्टर्न बँक, लिमिटेड, सातारा

वॅलेस स्ट्रीट, सातारा.

शाखा—मुंबई फोर्ट, मुंबई गिरगांव, पुणे, नाशिक व बार्शी.  
ता. ३१-१२-२९ असे

अधिकृत भांडवल	रु.	२०,००,०००
वसूल भांडवल	रु.	५,००,०००
रिझर्व व इतर फंड्स	रु.	१,५१,०००
ठेवी	रु.	६७,००,०००
एकूण खेळते भांडवल	रु.	७५,००,०००

मुदत ठेवीवरील व्याजाचे दर :

१ वर्ष	दोन वर्ष	} तीन अगर अधिक वर्षे ३ रुपये
रु. २-८-०	रु. २-११-०	
सेविंग बँक	दरसाल दर शेंकडा	१-८-०
सेविंग डिपॉझिट	"	२-०-०
चालू डिपॉझिट	"	०-८-०

सर्व तऱ्हेचे बँकिंगचे व्यवहार केले जातात.

सी. ह. जोशी, वा. ग. चिरमुले,  
बी. ए., बी. कॉम., मॅनेजर. बी. ए., एलएल. बी., चेअरमन



मॅट्रिफ्युगल पंप

किलोमीटर बंधु लिमिटेड, किलोमीटरवाडी

## भारतानें भांडवल कसें जमवावें ?

आशिया आणि अतिपूर्व आर्थिक कमिशनचे प्रमुख डॉ. नॉर्मन गोल्ड ह्यांनी मद्रास येथे नुकतेंच एक महत्त्वाचें भाषण केलें. अतिपूर्वकडील देशांचें ह्यापाठ्यानें औद्योगीकरण करून लोकांचें राहाणीचें मान उंचावळें पाहिजे असें सांगून डॉ. नॉर्मन गोल्ड पुढें म्हणाले कीं, ह्या कार्यासाठीं लागणारें भांडवल लोकांनींच स्वच्छेनें शिष्टकं टाकून जमविलें पाहिजे. ह्या सर्व देशांतून राष्ट्रीय भावनेची जोरानें वाढ झाली असून राजकारण आणि अर्थकारण एकमेकांत गुंतून गेलीं आहेत, नव्हे त्यांच्यांत एक प्रकारची स्पर्धाच चाललेली आहे. ह्या विरोधांतून मार्ग काढावयाचा असेल तर उत्पादन वाढविणे आणि राष्ट्रीय उत्पन्नाची वाढ करणे एवढाच उपाय आहे.

उत्पादन वाढविण्यासाठीं उत्पादनांत वापरण्यांत येणारी हत्यारे आणि यंत्रे ह्यांची कार्यक्षमता वाढविणे जरूर आहे. कोणत्याही धंद्यांत भांडवल गुंतविणे हा केवळ अर्थशास्त्रीय प्रश्न आहे; त्यांत राजकारणाचा कांहीं संबंध नाही. भागताला आंतरराष्ट्रीय बँकेकडून कांहीं योजनांसाठीं मदत मिळत आहे, पहाक जमीन लागवडीला आणण्यासाठीं कांहीं ट्रॅक्टरही मिळाले आहेत; परंतु नुसत्या यांत्रिक नांगरणीनें शेतीचें उत्पादन वाढणार नाही. त्यासाठीं लागवड करण्याची पद्धत बदलून शेत जमिनीत येणारे पीक वाढविण्याचे प्रयत्नही झाले पाहिजेत. भारतातील रहाणीचें मान अत्यंत कमी असल्यामुळे औद्योगीकरणासाठीं लागणारें भांडवल कसें उभारवें हाच सारा प्रश्न आहे. प्रत्येक माणसानें आपल्याला शक्य होईल तितकी बचत करून भांडवल उभारणीला मदत करणे हा एक महत्त्वाचा भाग आहे. त्या दृष्टीनें विचार करतां नॅशनल सेव्हिगजची योजना स्वच्छेनें भांडवल उभारण्याची योजना आहे असें म्हणण्यास हरकत नाही. दुसरा मार्ग म्हणजे सरकारनें कर बसवून भांडवलाची उभारणी करणे. भारताची अर्थव्यवस्था संमिश्र स्वरूपाची असल्यानें रशिया अगर चीन ह्या देशांप्रमाणे संक्तीची भांडवल उभारणी भारताला करता येणार नाही. रेल्वेचे दर वाढवून सरकारचें उत्पन्न वाढविण्याचा तिसराही एक मार्ग आहे. भारतातील रेल्वेवरील प्रवासाचे दर फक्त ३० टक्क्यांनीच वाढले आहेत. हें लक्षांत घेतां हा तिसरा मार्ग विचार करण्यासारखा आहे. त्याच बरोबर साजगी भांडवलालाहि पुरेसा वाव देण्यांत यावा; निरनिराळ्या धंद्यांत ह्या धोरणानें भांडवल गुंतू लागेल आणि उत्पादन वाढून लोकांचें राहाणीचें मान वाढण्यास सुरवात होईल. एकदा प्रारंभ झाला म्हणजे औद्योगीकरणाचा वेग वाढू लागेल. रेल्वेचे दर वाढविले तर प्रवाशांच्या संख्येत घट होण्याचा संभव असला तरी रेल्वेचें उत्पन्न एकंदरीनें वाढेल.

डॉ. गोल्ड ह्यांच्या भाषणानंतर अध्यक्ष श्री. अल्लादि कृष्ण स्वामी अय्यर ह्यांनी समारोपाचें भाषण केलें ते म्हणाले कीं, भारतांत चरितार्थाचा मुख्य धंदा शेती हा आहे. म्हणून शेतीचें उत्पादन कसें वाढवितां येईल ह्या प्रश्नाकडे प्रथम लक्ष दिलें गेलें पाहिजे. यंत्रचलित नांगरानें शेती करावयाची झाल्यास सहकारी शेती केल्याशिवाय दुसरा मार्ग नाही. पण भारतातील शेतकरी नव्या लागवडीच्या पद्धती स्वीकारण्यास फारसे अनुकूल नाहीत. तेव्हां सहकारी शेती अगर उद्योगधंदे ह्यांचा प्रसार होण्यापूर्वी त्यासंबंधी विचार आणि प्रचार करणे अगत्याचें आहे. सहकारासंबंधी वैचारिक पार्श्वभूमि तयार झाल्याशिवाय सहकारी योजना अशक्य होणे कठीण आहे.

## बंधारे बांधण्यासाठी आर्थिक मदत

मुंबई सरकारनें शेतकऱ्यांना कच्चे बंधारे बांधण्यासाठी आर्थिक मदत देण्याबाबतची एकच योजना सर्वत्र राज्यास सगसकट लागू केली आहे. आतांपर्यंत याबाबत कोंकणातील चार जिल्ह्यांसाठी एक आणि उरलेल्या जिल्ह्यांसाठी एक अशा दोन योजना चालू होत्या.

सदरहू योजनेनुसार नव्या जागी कच्चा बंधारा बांधल्यामुळे पाणीपुरवठ्यासाठी येणाऱ्या प्रत्येक जादा एकर जमिनीस सहा रु. याप्रमाणे शेतकऱ्यांस आर्थिक मदत देण्यांत येईल. मात्र ती शेतकऱ्यांनी नव्या जागी म्हणजे जेथे यापूर्वी सरकारकडून आर्थिक मदत घेऊन बांधलेल्या बंधान्यांखेरीज इतर मार्गांनी बांधलेला कच्चा बंधारा नसेल अशाच ठिकाणी बांधला पाहिजे. तसेच ज्या जमिनीस सरकारकडून आर्थिक मदत घेऊन बांधलेल्या बंधान्यांखेरीज इतर मार्गांनी पाणीपुरवठा होत नसेल अशा जमिनीस या नव्या बंधान्यांमुळे पाणीपुरवठा झाला पाहिजे.

सामान्यतः जेथे कच्चा बंधारा बांधणे स्वस्तात पडतें अशा ठिकाणी शेतकरी स्वयंस्फूर्तीनें बंधारे बांधतात, पण शेतकऱ्यांनी कमी सर्चाच्या दृष्टीनें न बांधता ते उपयुक्ततेच्या दृष्टीनें बांधावेत म्हणून सरकार अशा बंधान्यांस आर्थिक मदत देत असतें.

## दि कोल्हापूर मराठा को. बँक लि.

वरील बँकेचे शेअर भांडवल ७,०४६ रु. नीं वाढून ते ८१,८५० रु. झाले आहे. रिझर्व फंड ३४,५७४ रु. असून इतर फंड २७,२११ रु. चे आहेत. सर्व प्रकारच्या ठेवांत वाढ होऊन सेव्हते भांडवल ४,३०,००० रु. वरून ५,४९,७९१ रुपयांवर गेलें आहे. चालू दिलेल्या नवीन कोणत्याहि कर्जापैकी कांहीं थकबाकी नाही. शेतकरी सभासद बांधवांच्या अडचणी लक्षांत घेऊन त्यांना अहवालाचे वर्षी शेतीकरतां ५४,५२० रु. चें नवीन कर्ज देण्यांत आलें. व्यापारी व कारखानदार सभासद-बांधवांना कॅश क्रेडिटसू, हंड्या, मालतारण व ओव्हरड्राफ्ट वगैरेचा १ लाख रु. चेवर पुरवठा करण्यांत आला. अहवालाचे वर्षी निव्वळ नफा १२,४३१ रु. चा झाला. ६.५% डिव्हिडंडला ४,७७८ रु. लागलें. (चेअरमन: मा. सा. पाटील. व्हा. चेअरमन: जे. डा. भोसले. ऑ. सेक्रेटरी: डी. डी. ब्रह्मपुरे.)

राष्ट्रीयीकरण झाल्यानंतर नफा—इंग्लंडच्या मजूर सरकारनें तीन वर्षापूर्वी कोळशाच्या खाणीच्या धंद्याचें राष्ट्रीयीकरण केलें. नॅशनल कोल बोर्डानें केलेल्या अंदाजाप्रमाणे १९५० च्या पहिल्या तिमाहीत १,००,००,०००, पौंड उत्पन्न होईल. १९४९ च्या पहिल्या तिमाहीतील उत्पन्नापेक्षा हा आंकडा ६०,००,००० पौंडानें अधिक आहे. हा आंकडा नक्त नफ्याचा नाही. त्यापैकी ५,००,००० पौंड नफ्यावरील कर म्हणून सरकारला यावे लागतील. नफ्यावरील कर हा सरकारी व साजगी दोन्ही प्रकारच्या धंद्यांना यावा लागता.

शेतीच्या विकासाच्या योजना—भारत—सरकारनें अधिक धान्य पिकविण्याच्या मोहिमेचा एक भाग म्हणून देशाच्या ४ निरनिराळ्या भागांत विशिष्ट अन्नधान्ये पिकविण्याच्या योजनांना उत्तेजन देण्याचें ठरविलें आहे. माळव्यामध्ये गव्हाच्या पिकावर भर देण्यांत येईल, म्हैसूर—त्रावणकोर—कोचीन ह्या भागांत तांदूळावर जोर देण्यांत येईल आणि मुंबई राज्यांत बाजरी व ज्वारी ह्या पिकांकडे अधिक लक्ष देण्यांत येईल.